

歷久長新的命令 - 彼此相愛

經文：約翰壹書 2:7-15

張清如傳道上週講道詞

2016年3月20日

原稿由講者提供

引言

今天是禮賢日，禮賢會各堂會都會在這日一同紀念禮賢會的成立，數算和歡慶上帝過往在教會中施下的恩典，亦讓我們有機會懷念那些曾在教會中，在屬靈生命上栽培過我們、鼓勵過我們、甚至扶持過我們的屬靈長輩。今年區牧葉亮星牧師為我們訂定了講道的題目和經文，就是「歷久長新的命令 - 彼此相愛」，經文是約翰壹書 2:7-15。

一．彼此相愛是真實領受 (7-8)

經文一開始，作者 - 使徒約翰在第 7 節說：「親愛的，我寫給你們的不是一條新命令，而是你們從起初所受的舊命令；這舊命令就是你們所聽過的道。」這個「親愛的」，原文亦可譯作「蒙愛的」，約翰告訴在教會中讀這書信的人，包括第一世紀的信徒（他們是直接的受書人），亦包括我們這些在二千年後讀這信的人：你們是蒙聖父所愛、蒙基督所愛、亦蒙約翰自己所愛。你們在基督的教會裡面是被愛的！但你們這些被愛的人，有一條命令是要謹記的，它不是一條新命令，而是你們從起初所受的舊命令。甚麼從起初所受的舊命令？約翰壹書 1:1「論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見、所看見、親眼看過、親手摸過的」這裡指的是甚麼？指的就是約翰所見證的耶穌基督！耶穌基督就是生命之道，他在地上所作的，是門徒所聽見、所看見、親眼看過、親手摸過的。那麼耶穌基督在地上做過甚麼事？他醫治有疾病的、他撫摸患大癱瘓的、他餵飽飢餓的、他憐憫失去兒子的、他關心稅吏撒該、他接見心靈中有疑問的尼哥德慕．．．等等，甚至他為人的罪死在十字架上！這就是我們所相信、所跟隨的基督，在地上所做的事。他愛他所遇到的每一個人。因此，他對我們這些跟隨他的人的命令，也是一致的，就是要我們彼此相愛。

第 8 節「然而，我寫給你們的是一條新命令，在基督裡是真實的，在你們也是真實的，因為黑暗漸漸消逝，真光已經在照耀。」為何剛剛說完這命令是舊的，現在又說是新的呢？原來在約翰福音，同樣是使徒約翰的作品，記載過耶穌在離世之前吩咐門徒，「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣彼此相愛。你們若彼此相愛，眾人因此就認出你們是我的門徒了。」（約翰福音 13:34-35）原來約翰在玩「食字」！這命令是舊的，因為是從前耶穌親自吩咐、親自行出來的，但這命令又是新的，因為耶穌說它是「新」的，

這命令顛覆了從前以牙還牙、以眼還眼的時代！所以它既是舊的，也是新的。

今天亦是教會年中的棕枝主日，是紀念耶穌基督騎著驢駒進入耶路撒冷，當時沿途的人揮動棕樹枝，歡迎大衛的子孫。但當時的人並不知道，這位君王將要面對的是何等的苦難，唯有耶穌基督自己清楚明白，但他仍然這樣默默的，騎著驢駒子，迎向那擺在他面前的十字架，為的是甚麼？為的就是愛！一份對你和對我的愛！所以今日當我們再次慶祝棕枝主日，我們清楚知道，我們所迎接的，不是一位權力的君王，而是一位愛的君王。而既然我們的君王是這樣，我們作為他的子民，豈不更應如此？

這條基督親自吩咐的新命令，我們做到多少？或者換個方式問，我們為了實踐彼此相愛，付出了多少？「愛到幾盡」？從前建立禮賢會的宣教士、同工、弟兄姊妹，他們都「愛得好盡」。特別是宣教士，不講太遠的，就講曾經在荃灣堂服侍的西姑娘，她們離鄉別井、重新學習語言、適應水土、克服思鄉，為的是甚麼？為的是基督的使命，但同時，為的就是你和我！如果沒有她們，或許就沒有荃灣堂；沒有她們努力傳福音，不辭勞苦四出佈道，或許今天我們就不認識福音；沒有她們在信仰上的鼓勵和關心，或許我們已經在信仰路上跌倒。不知道你最初認識福音，回到教會，直到現在這一刻，有哪些教牧同工，或者弟兄姊妹對你的愛心和服侍，是令你銘感於心？沒錯，我們是蒙愛的，但這份愛，我們傳承了多少？別人做在我們身上的，我們有做在教會的下一代身上嗎？教會的下一代不單包括孩子、年青人，也包括每一個加入教會的人。當初你是如何被接待、被服侍、被關心、被牧養？今天我們有去接待人、服侍人、關心人和牧養人嗎？

如果我們不再傳承這份愛，那麼別人做在你身上的，就終止了，耶穌基督如斯愛我們，這份愛在你身上就停了，是何等可惜？盼望我們都在主裡切切實實的彼此相愛！因為這愛在基督裡是真實的，是切實可行，是我們見過、聽過、在屬靈長輩的身上經歷過的，但願如今在我們身上也是真實的。

二·彼此相愛是勝過黑暗 (9-11)

近日某間便利店的店東，因為揭發和阻止一名竊賊在他店內偷東西，後來那竊賊竟然折返，再以一把刀將店東刺死。然後經過媒體的採訪，發現原來這名店東只有38歲，更遺下只有數個月大的孩子。當時我想：為何當賊人施襲的時候，沒有其他途人發現？沒有人出手相助？後來禮拜四的時候讀到一篇採訪，有一位女士原來當時她人在現場，她回憶當時的情況說：「他（店東）距離我那麼近，他有危險，我卻轉身跑掉！一想到這裏我就流淚……如果我不跑開，如果我拿牛奶砸向那個壞人，如果我站在那裏大聲呼救，如果我和那個東主一起打壞人，如果

我拿起刀跑開……一切如果都沒用了，便利店東主死了！我很難過！」這位女士更自責，她認為自己美其言是保護女兒，其實是膽小、懦弱、沒正義感、自私、冷漠。

讀完這篇新聞的時候，我心裡發出一聲嘆息：「愛得太遲！」，然而這位女士也正正道出了潛藏於人性中的黑暗面，我們膽小、懦弱、沒正義感、自私、冷漠。我不敢誇口如果我在現場，就不會犯如此錯誤，只是原來這正正是我們往往不敢和不願為別人多走一里路的原因。

9-11 節約翰說「人若說自己在光明中，卻恨他的弟兄，他到如今還是在黑暗裡。那愛弟兄的，就是住在光明中，他不會使人失足犯罪。那愛弟兄的，就是住在光明中，他不會使人失足犯罪。惟獨那恨弟兄的，是在黑暗裡，也在黑暗裡行走，不知道往哪裡去，因為黑暗使他的眼睛瞎了。」

既然我們活在上帝的光明中，便應該愛弟兄，但當時卻有人「恨」他的弟兄。「恨」明顯就是與「愛」相對。然而現代人，在教會裡我們很少會「恨」我們的弟兄姊妹，若然有的話，當然要在主前認罪，求主憐憫，讓你們之間能有修補彼此關係的機會，這是命令！是主耶穌的命令，不是有時間才做、不是有心情再做，This is an order！

但我更想指出的是，在現代人中，愛的相反不單是恨，愛的相反更多是以「冷漠」的形態出現。就如剛才所講那個便利店中發生的例子，我們冷漠！甚至作為基督徒，在教會中我們都被社會同化，我們冷漠！然而約翰告訴我們，假如我們仍然在愛的對立面，不論是恨還是冷漠，我們是「到如今還是在黑暗裡」。在黑暗裡就是「活在沒有上帝同在的狀況中」！試想想你與耶穌在一起，然後見到耶穌所愛的那位姊妹或弟兄，你認為耶穌會不和他打招呼？又或者當與耶穌一起見到每週坐在旁邊座位的弟兄姊妹不見了，你會當無事發生？聽到他病倒了你不想致電問候或者甚至探望他一下嗎？

有時我們會裝作沒有看見，正如約翰所講，黑暗使我們的眼睛瞎了。（當我們大頭蝦，明明放在眼前的東西，卻看不到，會被人笑：「你盲架？」）對，有時我們都是瞎子，我們沒有看見主所看見，因為我們在那個時候軟弱了，我們在黑暗裡，我們沒有活在上帝的光中。求主憐憫我們。弟兄姊妹，張開你的眼睛！約翰要我們好好張開我們的眼睛，看見我們的弟兄姊妹，並且愛他們。否則到末日的時候，我們如何向我們所跟隨的基督，向我們的君王交代？如果耶穌問我們：「你盲架？」那如何是好？要衝破軟弱，主動與不認識的人打招呼，主動關心別人，是不容易，但唯願我們都靠著主耶穌能夠踏出第一步。其實只要踏出了第一步，你會發現，耶穌這個命令，最終得益的是誰？是我們自己。

第 10 節「他不會使人失足犯罪」原文直譯是「在他沒有跌倒」，因此亦可解釋為「這人不致跌倒」。愛弟兄，住在上帝光明中的，這人不致跌倒。因為愛本身就是一種力量，當我們去愛的時候，力量不會少了，

而是反而多了，並且在當中得益處、能站立得穩的是我們自己。所以耶穌才會在離世以先，語重深長地吩咐門徒，要彼此相愛！因為如此我們才能站立得穩！

近日學童自殺的事件亦引起社會很大關注，我不禁問，是甚麼原因令他們如此輕看生命呢？我相信在生命中缺乏一份無條件、真摯的愛，或許也是原因之一。從前的人生活更缺乏、更艱苦，但他們能撐過去，因為身邊有很多人情味。反觀現今的社會呢？我們都自我封閉，因為我們怕負責、怕付出、怕吃虧。我們以為主動結識和幫助身邊的人會花很多力氣，所以我們寧願活在只有自己的世界，但殊不知活在一個冷冰冰的世界，其實要花上更大的力氣！

主耶穌的命令，就是要我們彼此相愛，在彼此相愛當中，我們經歷到上帝的同在，更經歷到人與人之間連結和形成的愛的力量！

三．彼此相愛是一同實踐（12-15）

說了一大堆，那麼誰要去實踐彼此相愛？「你眼望我眼」？

最後，約翰用了一種重複的修辭手法來鼓勵他的讀者。12-13 節以及 14 節的內容大致是一致的，而當中提到三類人：孩子、父老和青年。

12 節的孩子們是約翰對讀者較為親切的稱呼，而 14 節的孩子們，就真是指一班在教會中年紀小或信主年日少的信徒，但凡是信徒，我們都明白自己的罪是因基督的名得著赦免，並且即或是小孩子，他們也認識父上帝，是蒙愛的。所以他們也有份，要去愛身邊的人。

青年們呢？面對世界的黑暗，最切身、最「埋身肉搏」、最能承傳教會的希望和使命的，就是這一群。現代學者告訴我們，60 歲仍然是年青人，所以在座絕大部份都有份。約翰說：你們要顯出屬靈的剛強！讓上帝的道常存在你們心裡，勝過那惡者、勝過撒旦、勝過牠所出的詭計！黑暗世代的冰冷，我們這些在基督裡的人，更要落力打破它！讓世界因著有基督的愛，不再一樣。

長者呢？不用出力嗎？非也！「父老」就是「父親們」，約翰說他們是認識從起初就有的那一位，即是在屬靈上作長輩的，在第一世紀教會，更有可能是指那些親身見過耶穌的信徒。這些屬靈的長輩，他們是認識耶穌基督的，無可否認，隨著信主的年日漸長，我們對信仰、對基督的認識實在愈來愈深，然後呢？我們可以鼓勵初信的，也鼓勵教會中年青的人，與他們分享你是如何經歷主。

不論你是小孩、是父老、是青年，但願我們都從今天使徒約翰的教導中得著激勵！雖然只有短短九節經文，但當中我們讀到作者 - 使徒約翰那份語重深長的愛和人情味。對！因為教會的傳承就是因著愛！今日我們都是蒙愛的，我們又打算如何將這份愛分享出去？在教會中我可以做哪一件愛心的行動，令身邊的人感受到彼此相愛？